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ESERCIZIO 1
Sia data

f(x) =

8
><

>:

1
2 x 2 (0, ⇡/2)

�1
2 x 2 (�⇡/2, 0)

0 ⇡/2  |x|  ⇡

ripetuta per periodicità in R. Determinare la serie di Fourier.

Soluzione: La funzione data è dispari. Pertanto, nello sviluppo in serie di Fourier, gli unici

coe�cienti non nulli saranno quelli di sin kx. Avremo

f(x) =

1X

k=1

b

k

sin(kx)

dove

b

k

=

1

⇡

Z
⇡

�⇡

f(x) sin(kx) dx

Per calcolare b

k

, teniamo conto che, essendo f(x) e sin kx funzioni dispari, il loro prodotto è

una funzione pari. Quindi

b

k

=

2

⇡

Z
⇡/2

0

1

2

sin(kx) dx =

1

⇡

Z
⇡/2

0

sin(kx) dx

Calcolando l’integrale si ottiene

b

k

=

1

⇡k

(1� cos(k

⇡

2

)) =

(
1
⇡k

k = 1, 3, 5 . . .

1�(�1)k/2)
k⇡

k = 2, 4, 6 . . .

ESERCIZIO 2. Determinare gli eventuali punti stazionari della funzione definita in R3
da

f(x, y, z) =

x

4

4

+

z

3

3

+

y

2

2

+ xyz

Soluzione:
I punti stazionari della funzione sono dati dal sistema

8
><

>:

@

@x

f(x, y, z) = 0

@

@y

f(x, y, z) = 0

@

@z

f(x, y, z) = 0

()

8
><

>:

x

3
+ yz = 0

y + xz = 0

z

2
+ xy = 0

()

8
><

>:

x

3 � xz

2
= 0

y = �xz

z

2 � x

2
z = 0

()

8
><

>:

x(x

2 � z

2
) = 0

y = �xz

z(z � x

2
) = 0

8
><

>:

x = 0

y = 0

z = 0

1



8
><

>:

x

2
= z

2

y = �xz

z

2
(1� z) = 0

8
><

>:

x

2
= 1

y = �xz

z = 1

8
><

>:

x = 1

y = �1

z = 1

8
><

>:

x = �1

y = 1

z = 1

I punti sono (0, 0, 0), (1,�1, 1), (�1, 1, 1).

ESERCIZIO 3 Calcolare l’integrale curvilineo

Z

�

(1 +

9

4

y)

1/2
ds

dove � è la curva di equazioni parametriche

(
x(t) = t

3
t 2 [

1
3 , 2]

y(t) = t

2

Soluzione:

Z

�

(1 +

9

4

y)

1/2
ds

dove � è la curva di equazioni parametriche

(
x(t) = t

3
t 2 [

1
3 , 2]

y(t) = t

2

Per definizione di integrale curvilineo, si ha

Z

�

(1 +

9

4

y)

1/2
ds =

Z 2

1/3

�
(1 +

9

4

t

2
)(9t

4
+ 4t

2
)

�1/2
dt

=

Z 2

1/3

2t(1 +

9

4

t

2
)

3/2
dt

= 2

4

18

Z 2

1/3

18

4

t(1 +
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t

2
)

3/2
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=

4

9

2

5
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9

4

t

2
)

5/2|21/3 =
8

45
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9
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t

2
)

5/2|21/3 =
8
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�
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�
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�
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5
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ESERCIZIO 4. Se F : R3 ! R3
è un campo di classe C

2
. Calcolare

div(rot(F ))

ove

rotF = (

@f3

@y

� @f2

@z

,

@f1

@z

� @f3

@x

,

@f2

@x

� @f1

@y

)

2



div(rot(F )) = 0

ESERCIZIO 5. Sia T il triangolo di vertici (0, 0), (�1, 0), (1, 1). Calcolare

Z Z

T

xy dxdy

Sia T il triangolo di vertici (0, 0), (�1, 0), (1, 1). Calcolare

Z Z

T

xy dxdy

Soluzione:
Scriviamo T come dominio normale rispetto all’asse y:

T = {(x, y) 2 R2
: 0  y  1, 2y � 1  x  y}

Dunque

Z

T

xy dxdy =

Z 1

0

ydy

Z
y

2y�1

xdx =

1

2

Z 1

0

(�3y

3
+ 4y

2 � y)dy =

1

2

(�3

4

+

4

3

� 1

2

) =

1
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